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Введение

Налоговая и правовая среда Швеции представляет собой традиционную систему гражданского права, основанную на законах, а не на прецедентном праве. Однако с момента вступления в Европейский союз 1 января 1995 года прецедентное право становится все более важной частью правовой среды. Швеция имеет единую ставку налога на прибыль организаций 22%, режим освобождения от налога на квалифицированное участие (participation exemption) и одну из самых разветвленных сетей налоговых соглашений в мире.

Поощрение иностранных инвестиций в Швеции осуществляется правительством, в частности, через Шведское агентство по инвестициям (Invest in Sweden Agency) и Шведский торговый совет (Swedish Trade), которые оказывают помощь иностранным предприятиям, заинтересованным в инвестировании или ведении бизнеса в Швеции.

В Швеции нет валютного контроля и валютных ограничений. Как правило, шведским компаниям не требуется получать специальное разрешение (лицензию) на ведение бизнеса в Швеции, за исключением некоторых лицензируемых видов деятельности. Предприятия, однако, должны зарегистрироваться в местной налоговой инспекции и получить налоговый номер (Mervärdesskatt, Moms).

В этой публикации мы рассмотрим некоторые особенности шведской налоговой системы в отношении шведских компаний и особенности корпоративного права.

Общие формы организации бизнеса 

Организации (Corporate)

Подавляющее большинство организаций, занимающихся коммерческой деятельностью в Швеции, организованы в форме обществ с ограниченной ответственностью (aktiebolag). Компании с ограниченной ответственностью могут быть публичными или частными. В ограниченной степени кооперативные экономические организации также используются для коммерческой деятельности (ekonomisk förening).

Уставный капитал частных компаний должен составлять не менее SEK 50 000 крон, в то время как уставный капитал публичных компаний должен составлять не менее SEK 500 000.

Компании с ограниченной ответственностью и кооперативные экономические организации являются субъектами налогообложения и облагаются национальным подоходным налогом по фиксированной ставке 22%.

Шведские партнерства (Non-Corporate)

Организации для коммерческой деятельности также могут быть организованы в форме партнерств, коммандитных партнерств (kommanditbolag) или незарегистрированных партнерств. Незарегистрированные партнерства редко используются для осуществления коммерческой деятельности. В отличие от незарегистрированных партнерств, партнерства и коммандитные партнерства являются юридическими лицами, которые могут приобретать активы и принимать на себя права и обязанности.

Партнеры в партнерстве несут полную ответственность по долгам партнерства, в то время как в партнерстве с ограниченной ответственностью только генеральный партнер несет полную ответственность по долгам партнерства. Ответственность партнеров с ограниченной ответственностью ограничивается их финансовым вкладом в компанию.С точки зрения подоходного налога партнерства являются прозрачными, но могут облагаться НДС, налогом на недвижимость, налогами на заработную плату и налогами на пенсионные расходы для сотрудников. Кроме того, партнерства могут нести ответственность за уплату социальных взносов и удержание предварительного подоходного налога с работников.

                      Виды кооперативов в Швеции
· Производственные кооперативы
· В кооперативном производственном секторе фермерские кооперативы имеют полностью доминирующее положение. В общей сложности около 75% сельскохозяйственной продукции проходит через эти кооперативы. Они возникли в целях укрепления независимости фермеров, и способствовали их адаптации к новой эпохе экономического и технологического переворота. Типичным членом фермерской кооперативной организации был, и до сих пор является владелец семейной фермы среднего размера, правда, в международной перспективе довольно большой. (Средняя единица культивирования составляет около 26 га или 66 акров пахотной земли.)

· Сельскохозяйственные кооперативы обеспечивают гарантированный сбыт и стабильные цены, а также заботятся о производстве продуктов и маркетинге. Кооперативы помогают регулировать рынок, сглаживают излишки или, наоборот, дефицит в течение года, к тому же, в разных частях страны, обеспечивают поставки продовольствия и берут на себя ответственность в том числе и за уровень цен на продукты питания. Они состоят из пятнадцати различных отраслей. Наиболее важными из них являются производство молочных продуктов, производство мяса, лесное хозяйство, поставки и кредитование.

· Идеология сельскохозяйственных кооперативов выражается в Программе действий LRF, принятой в 1979 году. Ее принципы, в основном, заключаются в следовании положениям, утвержденным на международном уровне (см. выше), однако, в некоторых моментах они адаптируются к природе сельскохозяйственных кооперативов, особенно в следующие основных постулатах:

· “Общественная прибыль от акционерного капитала должна быть передана членам в виде более высокой оплаты производства и снижения цен по реквизитам. Если проценты выплачиваются на акционерный капитал, количество должно быть ограничено", и "Цены должны быть основаны на правиле равной цены за равную производительность. Излишки, вытекающие из деятельности общества, принадлежат членам и должны быть распределены таким образом, чтобы у одних членов не было никаких преимуществ перед другими”.

· С 1930-х годов, сельскохозяйственные кооперативы были необходимым условием и помощью шведской официальной сельскохозяйственной политике. Экономические рамки, в которых фермеры могут работать, определялись и определяются Парламентом. Через свои организации фермеры принимали участие в переговорах, результатом которых стало Национальное сельскохозяйственное соглашение 1947 года, которое стало основой для периодически обновляемых решений Парламента. В соответствии с этим соглашением, цель должна состоять в “обеспечении сельского населения возможностью достижения и поддержания равенства по сравнению с другими категориями населения с точки зрения доходов”. В той степени, в которой эффективно работающие хозяйства не смогли достичь равенства доходов в свободной конкуренции с ценами, преобладающими в импортных и экспортных областях, шведское сельское хозяйство будет пользоваться необходимой защитой от импорта. Однако данное соглашение обеспечивает только ориентирные линии для ценообразования на сельскохозяйственную продукцию. Фермеры получают свои доходы от продаж на рынке, и это то, где сельскохозяйственные кооперативы имеют большое значение.

· Основополагающие принципы сельскохозяйственной политики, утвержденные Парламентом в 1977 году, гласят, что угодья пахотных земель следует использовать для сельскохозяйственного производства. Это означает, что посевные площади должны постоянно возделываться.

· Учитывая макроэкономические изменения, которые произошли с 1977 года, Кабинет министров в 1982 году принял решение, что всеобъемлющий обзор в области поставок продуктов питания должна осуществлять специальная комиссия с целью документирования различных этапов в цепи поставок продуктов питания в Швеции.

· LRF является центральным координационным органом как для профсоюзов, так и для экономической деятельности фермеров Швеции. В 1982 году сельскохозяйственное кооперативное движение состояло из 16 национальных организаций с 930000 членов, которые координировали свою работу через LRF. Число кооперативных объединений равнялось 610. В рамках профсоюза находилась часть фермерских организаций, которые имели около 150000 членов в примерно 1650 местных отделений, и 26 окружных или провинциальных ассоциаций. Каждый фермер, как правило, является членом одной местной организации со стороны профсоюза, и одного или нескольких кооперативных обществ с экономической стороны. Экономические и профсоюзные направления сталкиваются в совместном ежегодном собрании и совете директоров.

· 
На международном уровне, через SwedFarm (Сообщества шведских фермеров), принадлежащей LRF, шведские сельскохозяйственные и лесохозяйственные кооперативы предлагают широкий реестр знаний и ресурсов для всестороннего сельскохозяйственного и лесохозяйственного развития.

· Потребительские кооперативы
· Первые потребительские кооперативные сообщества возникли в основном в результате инициатив на местном уровне. Причиной этого стало то, что люди в городских малых компаниях и работники сельского хозяйства, нуждающиеся в продуктах питания и одежде, столкнулись с трудностями получения этих товаров в сельских районах и оказались в долгу у продовольственных торговцев. Кооперативная концепция сначала возникла как решение от филантропически ориентированных либералов, которые хотели закрыть “социальный вопрос”, стоявший в то время.

· Из-за этого недостатка анти-капиталистической идеологии, сначала кооперативная идея столкнулась с некоторыми непринятием со стороны формирующегося рабочего движения.  Тяга к реформам, которую рабочее движение в ближайшее время предполагает в Швеции, однако, означает, что потребительские кооперативы, а также политические и профсоюзные направления рабочего движения (т.е. в первую очередь, Социал-демократическая партия и Конфедерации профсоюзов, LO) в ближайшее время обретут много общего, особенно в идеологическом плане. Несмотря на эту общую идеологическую основу, потребительское кооперативное движение в Швеции тщательно сохраняет свою формальную независимость от политических партий.

· Сегодня шведское потребительское кооперативное движение имеет шесть главных направлений. Это юридически независимые организации, за исключением Reso, которая теперь является частью KF.

· Konsum / KF
· Шведский кооперативный союз и оптовое сообщество, KF, является национальной шведской организацией самоуправления ассоциаций потребительских кооперативов. В последние десятилетия число членов в этих ассоциациях резко возросло, в то время как само количество ассоциаций было существенно снижено за счет слияний. В 1920 году насчитывалось около 950 единиц, в то время как в 1983 году всего лишь 148. Ассоциации сильно различаются по размерам. В состав самой большой входило 307000 членов в 1983 году, тогда как в состав наименьшей всего 74. Всего в Швеции в потребительских кооперативах состоят в общей сложности 1,9 миллиона человек.

· KF отвечает за ряд совместных задач от имени ассоциаций, таких как закупки, производство, банковское дело, издательское дело, туристическое агентство и информационная деятельность. KF имеет более 80 различных отделов закупок, совместное приобретение товаров в рамках которых происходит как в Швеции, так и в других странах. Некоторые из покупок за рубежом происходят в рамках сотрудничества с кооперативными движениями других стран. KF имеет ряд заводов пищевой промышленности, а именно мельницы, пекарни, мясокомбинаты, пивоваренные заводы и консервные заводы

· Кроме того, KF владеет другими заводами, которые торгуют как с кооперативными ассоциациями, так и с прочими другими. Значительная часть их продукции экспортируется. Эти заводы были объединены в Группу промышленных компаний KF. В состав группы входят компании, производящие бумагу, картон, растительные масла и жиры для пищевой промышленности, санитарно-бытовую керамику, автомобильные шины, пластмассы и т.д.

· Кооперативные движения в странах Северной Европы совместно производят шоколад, а также моющие средства.

· Для того, чтобы иметь возможность проверять продукты питания и другие определенные товары, KF имеет свои собственные лаборатории. Она также имеет свою собственную тест-кухню.

· Кооперативные потребительские ассоциации являются юридически независимыми единицами (экономическими ассоциациями), принадлежащими своим членам. Самые разнообразные единицы розничной торговли (универмаги Domus, гипермаркеты OBS, Мебельные магазины Interior и магазины удобств Servus) находятся в ведении 148 местных ассоциаций, которые имеют в общей сложности примерно 2000 точек продаж.

· Кооперативные ассоциации также финансируют разносторонние информационные и учебные программы, как для своих определенных должностных лиц, так и для других членов.

· Группа Konsum / KF (или Coop) насчитывает 21% от ежедневной торговли товарами и около 11% торговли услугами в Швеции. Группа имеет 12-13% доли во всей шведской пищевой промышленности.

· HSB / Riksbyggen
· 
HSB и Riksbyggen - две больших кооперативных организации в жилищной сфере.

HSB является независимой кооперативной организацией, которая насчитывает около 400000 членов. Из них 270000 живут в домах HSB, а около 130000 еще ожидают получения таких домов. HSB включает в себя 3000 кооперативных жилищных ассоциаций.

· Riksbyggen является потребительским сообществом, которым совместно владеют KF, Шведская конфедерация профсоюзов (LO), Союз строителей Швеции, а также местные кооперативные жилищные ассоциации. Riksbyggen включает в себя порядка 1100 кооперативных жилищных ассоциаций и управляет в общей сложности 192500 домами.

· Кооперативное движение жилищного строительства строит и управляет жилыми помещениями, такими как частные дома и квартиры в многоквартирных домах, кроме того такими дополнительными структурами, как центры дневного ухода за детьми, школы, торговые центры и т.д. Большинство жилых помещений, производимых кооперативным движением, предоставляются резидентам на основе кооперативных “жилищных прав”. При таком виде аренды, так называемой областью жилищных прав совместно владеют и управляют члены жилищного кооператива. Деятельность этих кооперативов регулируются специальным законом и уставами (от HSB и Riksbyggen), которые являются общими для всех кооперативов в рамках каждой соответствующей организации. Жилищное право дает право члену использовать квартиру или другую жилую единицу в течение неограниченного времени в соответствии с правилами, указанными в уставе жилищного кооператива.

· Члены жилищного кооператива участвуют в финансировании жилого района, заплатив основную плату или авансовый платеж, большинство из которых финансируется за счет ипотечных кредитов. После этого каждый член платит свою долю выплат по кредитам кооператива, а также текущие расходы в виде ежегодного взноса.

· Обладатель кооперативной аренды (жилищного права) имеет более широкие права на использование жилища, нежели просто арендатор, который подписал обычный договор аренды, так как дополнительно он приобщается к демократическому управлению жилищно-строительного кооператива. Если члены съезжают, они могут продавать свои кооперативные договоры аренды по рыночным ценам.

· На жилищные кооперативы приходится около 25% годового производства жилья в Швеции. Из этого, HSB составляет около 60% и 30% Riksbyggen.

· Folksam
· Folksam была образована в 1925 году и является профсоюзом/кооперативной страховой компанией. Держатели страховых полисов представлены в общем собрании (высшим органом принятия решений Folksam) 108 делегатами. Потребительские кооперативы составляют 36 из них, Шведская конфедерация профсоюзов (LO) 36, профсоюзные организации белых воротничков 18, и жилищные и нефтедобывающие потребительские кооперативы 18.

· Folksam предоставляет практически все виды страхования, но большая часть всего бизнеса приходится на наиболее распространенные типы страхования, такие как автострахование и страхование жилья (квартир, частных домов и загородных домов). Folksam особенно заинтересовано в групповом страховании, а именно в сотрудничестве с профсоюзами. Компания уже превратилась в одного из крупнейших страховщиков Швеции. Также она осуществляет выполнение планов по медицинскому страхованию, которые компания обрабатывает от имени LO и Конфедерации шведских работодателей (SAF). В течение 1982 года Folksam провела операций с общим объемом 4-5 миллиардов шведских крон. В том же году, по оценкам Folksam, компания могла разместить около 3 миллиардов шведских крон в распоряжении рынка капитала для новых инвестиций.

· Доля Folksam в шведской частной собственности и страховом рынке колеблется от 16% до 60% в зависимости от категории. Компания обрабатывает более 15 миллионов страховых полисов, а также более чем один из двух человек в Швеции застрахован Folksam.

· Союз OK
· С 1945 года Союз ОК является национальной организацией для местных/региональных шведских ассоциаций ОК (на настоящее время в количестве 26), которые отвечают за автозаправочные станции и объекты автосервиса (на 1983-й год: около 400 единиц), включая поставку нефтепродуктов для отопления. В этой области кооперативного движения, как и в других, ранее наблюдалось значительно большее количество местных организаций (ранее называемых IC ассоциации), однако, они были объединены в более крупные объединения в основном в период 1960-х годов. OK, который также импортирует нефть, является совладельцем нефтеперерабатывающего завода Scanraff в партнерстве с Texaco и государственной Шведской нефтяной компанией (Svenska Petroleum AB).

· На долю OK приходится около 15% от общего объема шведского рынка нефтепродуктов. Его доля на рынке горючего (бензина) составляет около 20%. Помимо ассоциаций ОК, в члены Союза ОК входит ряд кооперативных организаций, таких как KF, LRF и HSB. Высшим директивным органом является Национальное собрание, которое выбирает совет директоров. В ассоциации ОК в общей сложности входят около одного миллиона членов.

· Fonus
· Национальная федерация погребальных сообществ (Fonus) является крупнейшей в Швеции похоронной компанией и единственной, предоставляющей услуги по всей стране. Она кооперативно владеет и имеет около 200 отделений на территории Швеции. В Fonus работают специалисты по всем аспектам оказания похоронных услуг. Она обрабатывает 29% всех погребений и помогает решить следующие вопросы:

· ●     практические любые вопросы и формальности, связанные с похоронами, погребением, перевозкой останков как по территории Швеции, так и за рубежом, а также вопросы страхования;

· ●     управление и инвентаризация недвижимого имущества, распределение завещаний, составление завещаний, договоров собственности до брака и договоров дарения и т.д.

· 
В рамках своих правовых консультационных услуг Fonus может также оказывать помощь в решении вопросов, связанных с налогами.

· Другие виды кооперативов
· Помимо основных кооперативных членских организаций, которые составляют кооперативное движение в Швеции, издавна существовали и до сих пор существуют другие организации, которые содержат различную степень кооперативных элементов в своей структуре. Они обычно относительно небольшого размера, и имеют мало или вообще не имеют отношений с вышеупомянутыми организациями. Среди наиболее крупных, которые к ним относятся - Шведская ассоциация предприятий по снабжению электроэнергией, ассоциации закупок на предприятиях, ассоциации дорожных грузовых перевозок, кооперативные коммерческие рыболовные организации и садоводческие товарищества.

· Формой кооперативного предпринимательства, которая получила относительно большое внимание в конце 1970-х и начале 1980-х, были так называемые рабочие кооперативы. В Швеции этот тип компаний никогда не был широко распространен. Они на самом деле в основном выступали и в некоторой степени также практиковались немногочисленным синдикалистско-ориентированным меньшинством шведского рабочего движения, в то время как кооперативное движение и неспециализированное профсоюзное движение были настроены отрицательно или скептически.

· Около 1970 насчитывалось лишь несколько рабочих кооперативов, но изменяющийся экономический климат стал одной из причин, почему в настоящее время их насчитывается около 100-150, большинство из которых являются производствами. Это в основном малые предприятия, которые столкнулись с проблемами и были спасены, потому что сотрудники завладели ими. Некоторые из них являются “сельскими кооперативами”, а некоторые ремесленными кооперативами.

· Ряд независимых организаций кооперативного потребительского типа был сформирован в интересах людей с особыми потребностями (вегетарианской направленностью, продукты питания, которые не были обработаны химическими веществами и т.д.). С середины 1970-х годов также был создан ряд школьных кооперативов, в основном, кооперативов школьных столовых, которые находились в ведении самих учеников. Они зачастую были образованы за счет поддержки движения потребительских кооперативов.

· Кооперативы и смешанная экономика
· 
Швеция сегодня, как правило, характеризуется как смешанной экономикой, а именно комбинацией различных типов компаний и форм собственности. В течение долгого времени, страна управлялась социал-демократами, однако, шведское правительство традиционно предпочитало отстаивать национальные и социальные интересы благосостояния путем политического и правового вмешательства в экономику, а не через государственную собственность. Исключение составили некоторые сектора инфраструктурного характера. Экономика Швеции, таким образом, доминируют среди предприятий частного сектора, с относительно высокой степенью государственного вмешательства, но довольно низкой степенью государственной собственности. В результате экономических проблем 1970-х годов, тем не менее, некоторые охваченные кризисом отрасли, такие как текстильная, судостроение и сталелитейная, попали под большую степень государственной собственности.

· В такой обстановке, функционирование кооперативного движения в качестве «третьей силы» или «третьей альтернативы» в рамках частной или государственной собственности, основанной на принципе демократического членства, пользовалось широкой общественной поддержкой. В некоторых областях, особенно что касается потребительских кооперативов, движение послужило противовесом на рынке, выражающим мнение и поддерживающим простых людей, например, когда речь заходила о ценообразовании. В последние десятилетия потребительские кооперативы были хорошо известны за их борьбу против частных картелей, в части из которых они до сих пор принимают участие, хотя и в менее драматической форме.

· В 1976 году, впервые за все время их существования Кабинет министров назначил комиссию для детального изучения особых потребностей и условий развития кооперативного движения. Кроме всего прочего, комиссия заявила, что с социальной точки зрения благосостояния, кооперативы являются очень ценной формой экономических организаций в будущем. В соответствии с этим, комиссия представила ряд рекомендаций, которые обеспечат кооперативы потенциалом развития, эквивалентным другим предприятиям. Эти предложения еще не выдвигались шведским Парламентом.

· Важность кооперативов в современном шведском обществе
· Для того, чтобы привести общую картину величины кооперативного движения в современной Швеции, стоит отметить, что оно составляет 5% от общей занятости, 7,5% занятости в промышленности, 14% занятости в розничной торговле, а также 5% промышленного производства. Объем операций в каждом соответствующем поле является существенным. Качественное значение кооперативов Швеции невозможно измерить, но с чисто количественной точки зрения они, очевидно, существенны:

· ●     В производственные и потребительские кооперативы вместе входит почти четыре миллиона членов (930000 и 2850000 соответственно) и 150000 работников в стране с 8,3 миллионами жителей. По оценкам, две из трех шведских семей имеют некоторую связь с кооперативным движением.

· ●     В 1982 году, кооперативные ассоциации и компании насчитывали около 128000 сотрудников и сообщали об обороте около 64 миллиардов шведских крон.

· ●     В 1982 году насчитывалось около полумиллиона кооперативных жилых единиц в Швеции.

· ●     В 1982 году, на потребительские кооперативные ассоциации приходился 21% продаж самых распространенных товаров. Группа компаний KF (его объединения и дочерние предприятия) является одной из крупнейших компаний Швеции.

· ●     От половины до двух третей всей потребляемой пищи в Швеции производится фермерами, которые состоят в кооперативах. В некоторых производственных областях процент значительно выше: 99% всего молока, 80% (по стоимости) всего мяса. Большая часть этой продукции перерабатывается на заводах, находящихся в собственности фермерских кооперативов.

· ●     В 1982 году около 16000 членов потребительских кооперативов занимали должности различного рода в этих организациях. В фермерских кооперативах этот показатель был еще выше.

· Кооперативы очень важны для современного шведского общества. Они являются организациями, которые соответствуют категории “народных движений”. Важной частью развития кооперативов является мобилизация людей, вовлечение членов и влияние на своих членов. Передовой задачей кооперативных предпринимательств сегодня и в будущем является поддержка, развитие и укрепление этих качеств.

· Сдвиг в сторону больших экономических единиц на протяжение 1950-х и 1960-х годов, направленных на снижение расходов, повлиял на кооперативы, а также на другие виды бизнеса. Эта тенденция серьезно изменила предпосылки для их демократического развития. В настоящее время кооперативное движение обсуждает и тестирует пути усиления влияния своих членов, которое является фундаментальной основой всех кооперативных предпринимательств.

ГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ ВЕДЕНИЯ БИЗНЕСА НА ТЕРРИТОРИИ ШВЕЦИИ

· 1. Индивидуальный предприниматель (enskild näringsidkare)
· Подразумевает самостоятельное управление компанией учредителем и его личностную ответственность за результаты её деятельности. Данной формой руководить довольно просто и недорого, ввиду отсутствия требований к минимальному размеру уставного капитала.

· 2. Компания с ограниченной ответственностью (aktiebolag)
· Учредителями данного сообщества могут выступать один или более акционеров, обязующихся подавать ежегодный отчет в шведский реестр предприятий (Bolagsverket). Различают 2 вида компаний с ограниченной ответственностью: общество с ограниченной ответственностью (Privat Aktiebolag) и акционерное общество открытого типа (Publikt Aktiebolag). Открытие данных сообществ требует наличия минимального стартового капитала в размерах 12 тыс. € и 55 тыс. € соответственно.

· 3. Торговое партнерство (handelsbolag)
· Договор об учреждении партнёрства заключается между двумя или более участниками, несущими персональную ответственность за деятельность сообщества. Особенности торгового партнерства:

· отсутствие минимального размера стартового капитала;

· обязательное наличие слова "handelsbolag" в уникальном названии;

· получение идентификационного номера в Bolagsverket.

· 4. Партнерство с ограниченной ответственностью (kommanditbolag)
· Имеет схожесть с торговым, однако, отличается разделением партнеров на генерального и ограниченного, а также присутствием в фирменном названии слова "kommanditbolag".

· 5. Филиал иностранной компании (дочерняя организация)
· Шведским законодательством разрешается размещение на государственной территории не более 1 филиала иностранной компании. У дочерней фирмы отсутствует собственный акционерный капитал, т.к. она не является самостоятельным юридическим лицом. Управляющим филиалом иностранной компании может быть только резидент Европейского сою

Налогообложение организаций в Швеции

Налог на прибыль шведских компаний. Определение налогооблагаемой прибыли

Прибыль или убыток шведской компании, как правило, рассчитывается в соответствии с общепринятыми шведскими принципами бухгалтерского учета. Для определения налогооблагаемого дохода производятся определенные налоговые корректировки; они включают перечисления в ряд необлагаемых резервов и из них, групповые взносы с налоговым эффектом, а также необлагаемые и неподлежащие вычету доходы и расходы, как указано в Законе о подоходном налоге. Примеры необлагаемого налогом дохода включают распределение дивидендов и прирост капитала, подпадающий под действие соответствующих правил о квалифицированномучастия и списания по финансовым активам. Примеры невычитаемых затрат включают общие налоги, определенные процентные расходы, членские взносы и, в принципе, все представительские расходы.

Кроме того, амортизация машин и оборудования и недвижимости регулируется специальными налоговыми правилами. Вычет износа машин и оборудования допускается в размере 20% от первоначальной стоимости приобретения или 30% от остаточной неамортизированной стоимости в год. Существует также альтернативный метод 25%-го уменьшения остатка. Эти правила также применяются к амортизации, в частности, концессий, патентов, лицензий, товарных знаков, премий по договорам аренды, приобретенного гудвила, не связанного с акциями, и аналогичных прав, приобретенных у другой стороны.

Что касается недвижимости, то отчисления на амортизацию зданий разрешаются по различным ставкам от 2% до 5% в год, в зависимости от типа здания. Земля является неамортизируемым активом.

Капитал и доходы

Доход, полученный шведской компанией, облагается по федеральной ставке корпоративного подоходного налога в размере 22%. Налоговая ставка применяется ко всем налогооблагаемым доходам, включая прирост капитала. Доход, полученный партнерством, включая прирост капитала, облагается налогом на уровне его владельцев (партнеров), и ставка налога зависит от их налогового статуса.

Убытки

Как правило, налоговые убытки переносятся на неопределенный срок (перенос на предыдущие периоды не предусмотрен) и могут быть зачтены против налогооблагаемой прибыли. Однако убытки по недвижимому имуществу и акциям, не освобожденным от налогообложения в соответствии с режимом освобождения от уплаты налога на участие, могут быть зачтены только в счет доходов от одного и того же вида активов.

Перенос убытков на будущие периоды может быть ограничен в результате прямой или косвенной смены контроля над компанией. В случае таких изменений правило ограничения суммы подразумевает, что все налоговые убытки, перенесенные на будущие периоды, превышающие 200% от стоимости приобретения, утрачиваются навсегда. Для целей данного расчета покупная цена должна быть снижена на сумму взносов в уставный капитал убыточной компании в течение текущего и двух финансовых лет, предшествующих смене контроля.

В соответствии с правилом ограничения взаимозачета, перенесенные налоговые убытки, не утраченные в результате применения правила ограничения суммы, не могут быть зачтены против прибыли в любой компании, принадлежащей к покупательской группе в течение года и в течение пяти лет, следующих за годом приобретения. Ограничение на зачет применяется не только к приобретению компании с перенесенными на будущие периоды убытками, но и к приобретению другой компании группой, содержащей такую компанию.

Если смена контроля касается компаний, которые до смены контроля входили в одну группу, правило ограничения взаимозачета неприменимо. Кроме того, правило об ограничении суммы обычно не применяется, когда контролирующая компания до смены контроля находилась в той же группе, что и компания, осуществляющая учет убытков.

Вышеописанное правило ограничения суммы может также применяться при слияниях, если поглощающая компания не имеет решающего влияния на ликвидируемую компанию. В соответствии с постановлением Налогового управления по налоговым разъяснениям от 18 мая 2017 года, данное исключение также применимо в случае слияния материнской компании с дочерней компанией. Кроме того, за исключением случаев, когда компании имеют право на взносы в группу по обмену валюты с налоговым эффектом за год, предшествующий слиянию, перенесенные убытки, не утраченные в результате применения правила ограничения суммы, не могут быть использованы против собственной прибыли поглощающей компании или против взносов группы в течение года, в котором слияние было завершено, и в течение пяти последующих лет.

Ставка налога на прибыль организаций в Швеции

Как отмечалось выше, доход, полученный шведской компанией, облагается по единой ставке налога на прибыль организаций в размере 22%. Доход, полученный партнерствами, облагается налогом на уровне их владельцев.

Шведские компании, как правило, уплачивают подоходный налог ежемесячно на основании предварительной декларации о доходах. После окончания отчетного года компания подает налоговую декларацию в Налоговое агентство Швеции, в которой определяется окончательный подоходный налог компании за год. Дата подачи заявки зависит от того, когда заканчивается финансовый год компании.

Налоговое администрирование в Швеции, налоговые проверки

Решение Налогового агентства по налогу на прибыль может быть обжаловано в административном суде. Такая апелляция должна быть направлена в Налоговое агентство, а не в суд, после чего Агентство произведет обязательный пересмотр своего решения. Если Агентство не найдет причины для отмены своего решения, апелляция будет направлена в суд.

Решение административного суда может быть обжаловано в административном апелляционном суде. Решение административного апелляционного суда может быть обжаловано в Высшем административном суде. Для рассмотрения дела Высшим административным судом требуется разрешение на пересмотр, поскольку Высший административный суд устанавливает прецедент и, как правило, рассматривает только те дела, в которых обжалование является важным ориентиром для применения закона.

Субъекты налогообложения могут обратиться в Налоговое агентство с письменным ответом на налоговые вопросы. Такие письменные ответы не имеют обязательной юридической силы. Однако, по мнению Налогового агентства, предполагается, что оно будет рассматривать их как обязательные при условии, что соответствующие налоговые субъекты предоставили всю соответствующую информацию и не используют ответ для целей налогового планирования, и если Верховный административный суд не представит прецедент, подтверждающий, что интерпретация Налогового агентства была неверной.

Шведская налоговая система также предусматривает возможность получения формально обязательного предварительного решения по конкретному налоговому вопросу. Такое решение выносит Совет по налоговым постановлениям (независимый государственный орган). Как Налоговое агентство, так и налогоплательщик могут обжаловать налоговое постановление в Высшем административном суде без возможности его обжалования.

Срок, в течение которого Налоговое агентство проверяет налоговые декларации налогоплательщиков, обычно составляет шесть лет, но в большинстве случаев может быть сокращен до двух лет путем подачи открытой налоговой декларации.
Налоги на компании в Швеции

Шведская система НДС приведена в соответствие с правилами ЕС. Общая ставка НДС в размере 25% применяется в отношении большинства товаров и услуг. Сниженные ставки применяются к некоторым товарам и услугам, таким как продукты питания, ресторанное питание, безалкогольные или слабоалкогольные напитки (12%), а также к перевозке пассажиров, книг, газет и большинства культурных мероприятий (6%). Большинство финансовых и страховых компаний освобождены от уплаты НДС, как правило, это также относится к здравоохранению, стоматологии, социальному обеспечению и школам. Подача декларации по НДС, а также уплата налога происходит ежемесячно, ежеквартально или ежегодно в зависимости от оборота.

Являясь членом ЕС, Швеция также является членом таможенного союза, обеспечивающего соблюдение Таможенного кодекса Союза. Большая часть таможенных пошлин ЕС рассчитывается как процент от стоимости ввозимых товаров. Все импортируемые товары должны классифицироваться в соответствии с таможенным тарифом ЕС, а применяемые ставки пошлин зависят от "экономической чувствительности" товаров. Фактическая ставка пошлины, подлежащая применению, также зависит, в частности, от страны происхождения продукта и соглашений о свободной торговле.

Швеция взимает налог на передачу недвижимого имущества (гербовый сбор) с большинства сделок по передаче прав собственности на недвижимое имущество. Большинство юридических лиц платят 4,25%; физические лица и ассоциации собственников жилья платят 1,5%. Налог на передачу прав на недвижимость при внутригрупповой передаче прав собственности обычно может быть отсрочен при условии, что недвижимость остается в одной и той же группе покупателей и продавцов. Недвижимость, переданная в результате слияния, разделения или выделения юридических лиц, в настоящее время не облагается налогом на передачу недвижимого имущества.

Налог на коммерческую недвижимость составляет от 0,2% до 2,8% от суммы налога (обычно 1%) в зависимости от вида недвижимости. Предполагается, что налоговая оценка справедливой рыночной стоимости составит 75% от консервативной оценки рыночной стоимости такой недвижимости.

Сборы на социальное обеспечение, выплачиваемые работникам (или самозанятым лицам), обычно составляют 31,42% от заработной платы. Сборы на социальное страхование вычитаются для целей корпоративного налогообложения.

Пенсионные пособия, выходящие за рамки обязательной системы, являются обычными для большинства шведских работодателей. Специальный налог на заработную плату обычно взимается по ставке 24,26% с этих дополнительных пенсионных взносов и обязательств. Эти налоги вычитаются для целей корпоративного налогообложения.

Швеция не взимает налоги на подарки, а также нет налога на богатство и наследство.

Налоговое резидентство юридических лиц

Шведские компании несут неограниченную налоговую ответственность в Шв

ции, если иное не оговорено в специальных правилах.

Филиал или постоянное представительство в Швеции

Иностранное предприятие обязано уплачивать подоходный налог в Швеции, если установлено, что оно имеет постоянное представительство в Швеции. Если предприятие имеет постоянное представительство в Швеции, то оно будет облагаться налогом с дохода предприятия (22%). Предприятие может быть индивидуальным предпринимателем или юридическим лицом.

Общее определение постоянного представительства содержится в шведском Законе о подоходном налоге, который также содержит правила в отношении того, когда постоянное представительство может быть создано лицом, действующим от имени предприятия (например, агентом).

Постоянное представительство определяется в соответствии с общим определением как постоянное место осуществления предпринимательской деятельности, через которое осуществляется полностью или частично коммерческая деятельность предприятия. Для создания постоянного представительства должны быть выполнены три условия: особое "место осуществления предпринимательской деятельности", которое должно быть "постоянным", как и при наличии определенной степени постоянства, и коммерческая деятельность предприятия должна осуществляться через это постоянное место осуществления предпринимательской деятельности.

Общее определение также содержит перечень примеров того, что может представлять собой постоянное представительство: место управления, филиал, офис, фабрика, мастерская, шахта, нефтяная или газовая скважина, карьер или любое другое место добычи природных ресурсов, строительная площадка, строительный или монтажный объект или недвижимость, являющаяся текущим активом в коммерческой деятельности.

Это определение в основном соответствует определению постоянного представительства, содержащемуся в Типовой конвенции ОЭСР о налогообложении доходов и капитала (OECD Model Tax Convention on Income and Capital).

Если Швеция заключила соглашение об избежании двойного налогообложения (налоговое соглашение) с юрисдикцией, из которой было создано предприятие, постоянное представительство должно присутствовать как в соответствии с Законом о подоходном налоге, так и в соответствии с налоговым соглашением, чтобы предприятие было обязано уплачивать налог на прибыль. В соответствии с Законом о подоходном налоге иностранные предприятия имеют постоянное представительство в Швеции, если они осуществляют свою деятельность полностью или частично из постоянного места ведения предпринимательской деятельности в Швеции. Коммерческая операция обычно считается "фиксированной", если она осуществляется в течение шестимесячного периода и имеет определенную степень постоянства. В большинстве налоговых соглашений, которые Швеция заключила с другими государствами, строительные площадки, строительные или монтажные объекты считаются фиксированными (имеют такую степень постоянства), если они продолжаются более 12 месяцев.

Иностранное предприятие может иметь постоянное представительство в Швеции, даже если в этой стране нет постоянного места ведения предпринимательской деятельности. Это может произойти, если хозяйственная деятельность в Швеции осуществляется через агента, находящегося на иждивении.

Иностранное предприятие обязано подать налоговое заявление в Налоговое агентство, если оно имеет постоянное представительство в Швеции, является работодателем в Швеции или осуществляет деятельность, для которой оно обязано уплачивать НДС в Швеции. Затем Налоговое агентство может утвердить предприятие в качестве субъекта налогообложения и принять решение о том, должно ли оно уплачивать, в частности, авансовый подоходный налог, специальный налог на заработную плату по пенсионным расходам, налог на доход от пенсии или налог на недвижимость.

Хозяйственная деятельность иностранного предприятия в Швеции может осуществляться через филиал. Предприятие должно зарегистрировать филиал в Шведском бюро регистрации компаний.

Режимы холдинговых компаний

В Швеции нет специальных правил, которые применялись бы непосредственно к холдинговым компаниям, но на практике правила Participation Exemption представляют собой очень благоприятный режим владения акциями других компаний.

Для шведских юридических лиц действует освобождение от налога на прирост капитала в отношении доходов, связанных с продажей акций, "удерживаемых для коммерческих целей" (held for business purposes). Акции шведских компаний, участие в партнерствах, а также в иностранных компаниях могут квалифицироваться как акции, удерживаемые в коммерческих целях, и, таким образом, освобождаться от уплаты налога.

Акции, некотирующиеся на бирже, в принципе всегда будут рассматриваться как акции, удерживаемые в коммерческих целях. Акции, прошедшие листинг, рассматриваются как акции, удерживаемые в коммерческих целях, если доля владения ими составляет не менее 10 процентов голосующих акций или, в определенных ситуациях, если акции находятся в процессе осуществления деятельности. Дополнительным условием в отношении котируемых акций, неприменимым к некотируемым акциям, является то, что акции должны находиться в обращении в течение не менее одного года.

Исключение из требования об освобождении от налога на прирост капитала распространяется на продажу акций фиктивной компании (шелл-компании), которая представляет собой компанию или партнерство, если справедливая рыночная стоимость денежных средств или ликвидных активов, акций и других рыночных инструментов (за исключением акций, предназначенных для коммерческих целей) и аналогичных активов превышает 50% от суммы, уплаченной за акции. Продажа фиктивной компании влечет за собой штрафные санкции, при которых облагается налогом не только прибыль, но и вся сумма незаконной сделки. Полностью избежать уплаты налога можно, подав налоговую декларацию шелл-компании в течение 60 дней после подписания или закрытия сделки.

Правила освобождения от уплаты дивидендов на участие также применяются к дивидендам, полученным по акциям, удерживаемым в коммерческих целях, и по квалифицированным долям участия через партнерства.

Режим IP Box в Швеции

Конкретных налоговых льгот в отношении владельцев прав на интеллектуальную собственность нет, но расходы на исследования и разработки вычитаются из налогооблагаемой базы при условии, что они являются или могут иметь существенное значение для бизнеса. Расходы на приобретение, в частности, патентов и ноу-хау, как уже упоминалось выше, могут вычитаться в соответствии с правилами, касающимися амортизации машин и оборудования.

Требования к уставному капиталу

· 
Компания с ограниченной ответственностью – Aktielbolag (AB):
· Минимальный уставной капитал закрытой компании  составляет 100 000 SEK (1 € примерно равен 9.4 шведских крон)
· Минимальный уставной капитал открытой компании  составляет 500 000 SEK (1 € примерно равен 9.4 шведских крон)
· Уставной каптал может быть оплачен как деньгами, так и другим имуществом. Для регистрации компания должна предоставить банковскую гарантию о том, что требуемая для оплаты уставного капитала сумма внесена депозитом на специальный банковский счет, или письмо от аудитора, что уставной капитал оплачен другим видом имущества.
· Партнёрства, ассоциации и филиалы не имеют необходимого минимального уставного капитала.
Требования к управлению

· 
Компания с ограниченной ответственностью – Aktielbolag (AB) управляется Советом директором, как правило, состоящим, из 3-х человек (корпоративные директора не разрешены по шведскому законодательству) любой национальности, резиденты и нерезиденты Евросоюза, но директора -  нерезиденты Швеции должны иметь в Швеции почтовый адрес, который достаточно просто зарегистрировать на практике. Если капитал компании меньше 1 000 000 SEK , то Совет директоров может состоять из одного директора и одного заместителя директора. Если управляющий директор – нерезидент Швеции, то заместитель должен быть местным резидентом и выполнять роль зарегистрированного агента (delgivningsbar person) для контактов компании с контролирующими органами. Если капитал компании больше 1 000 000 SEK, то формально, как минимум, половина Совета директоров должны иметь местожительство в Евросоюзе.
· Партнёрство управляется генеральными партнёрами, которые могут быть любой национальности, резиденты и нерезиденты Швеции, но управляющие -  нерезиденты Швеции должны иметь в Швеции почтовый адрес, который достаточно просто зарегистрировать на практике.
· Филиалом, от имени и по поручению головной компании управляют управляющий директор и заместитель директора, которые должны являться резидентами Евросоюза. Если управляющий директор не является резидентом Швеции, то заместитель должен быть местным резидентом и выполнять роль зарегистрированного агента (delgivningsbar person) для контактов компании с контролирующими органам
Налоговые льготы в Швеции

Специальных налоговых льгот для организаций в Швеции не существует. Однако, существуют некоторые общеприменимые благоприятные налоговые режимы. Например, в Швеции действует режим резервов накоплений. Режим резерва накоплений позволяет организациям выделять для целей налогообложения 25% налогооблагаемой прибыли до направления в резерв, не подлежащей вычету из налогооблагаемой базы. Ежегодно взносы образуют отдельный необлагаемый налогом резерв, который должен быть возвращен в поступления не позднее чем через шесть лет после выделения резервного капитала. Стандартизированный процентный доход начисляется на накопленный резервный прошлых лет по ставке 72% от процентной ставки по государственным долговым ценным бумагам.

Кроме того, учитывая комфортные правила в отношении налоговых льгот на дивиденды и прирост капитала по акциям, Швеция является благоприятной страной для создания холдинговых компаний.

Налогообложение у источника выплаты за рубеж

Швеция взимает налог у источника при выплате дивидендов, выплачиваемых иностранным акционерам шведской компании. Налоговая ставка составляет 30%, но часто она снижается через использование налоговых соглашений Швеции с другими странами.

Швеция не взимает налог у источника выплаты процентов в адрес иностранного кредитора.

Иностранное юридическое лицо, получающее роялти от шведской компании или постоянного представительства в Швеции, может считаться имеющим постоянное представительство в Швеции, которому причитается роялти. Однако в некоторых случаях такие роялти могут быть освобождены от налогообложения в Швеции.

При выплате шведской компанией дивидендов иностранному юридическому лицу в соответствии с налоговыми соглашениями может применяться пониженная ставка налога у источника выплаты (или не взиматься вообще). Налог у источника выплаты не взимается, если иностранное юридическое лицо, домицилированное в ЕС, владеет не менее 10% акций шведской компании, выплачивающей дивиденды, и эта компания удовлетворяет условиям статьи 2 Директивы ЕС о материнских и дочерних компаний (EU Parent-Subsidiary Directive); и иностранная компания, владеет акциями шведской компании как минимум один год.

Иностранная компания, которая считается имеющей постоянное представительство в Швеции в связи с тем, что получает от нее роялти, может быть освобождена от уплаты налога на эти платежи в соответствии с правилами, основанными на Директиве ЕС о процентах и роялти (EU Interest and Royalties Directive).

Швеция имеет одну из самых разветвленных сетей налоговых соглашений в мире. За редким исключением соглашения составлены в соответствии с Типовой конвенцией ОЭСР о налогообложении доходов и капитала (OECD Model Tax Convention on Income and Capital). Подоходные налоги, как правило, снижаются или полностью исключаются в соответствии с соглашениями.

Дивиденды от иностранных компаний, как правило, рассматриваются так же, как и внутренние дивиденды, и поэтому часто не облагаются налогом по правилам Participation Exemption.

Прочие трансграничные доходы обычно облагаются налогом в Швеции. В той мере, в какой шведская компания уплатила налог на доход в другой юрисдикции, такой налог обычно вычитается или зачитывается из суммы шведского налога, уплаченного с этого дохода.
Вывод: 

Швеция – благоприятная страна для ведения бизнеса. 
1) Высокая развитость государства;
2) Один из наименьших налоговых уровней для юридических лиц среди стран Западной Европы;

3) Право на инвестирование, приобретение и продажу компании без оформления статуса резидента Швеции;

4) Простая система регистрации предприятия;

5 )Надежность банковской системы;

6) Конкурентоспособная и открытая экономика;

7) Низкий уровень коррупции;

8) Прозрачность в работе государственных властей;

9) Простота и надежность торговых отношений;

10) Возможность получения ВНЖ.
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