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Обязательственное право современного Китая представляет собой широкую и сложную сферу правовых норм, регулирующих отношения между субъектами гражданского оборота. Оно охватывает все аспекты обязательственных отношений – от возникновения обязательств до их исполнения или прекращения.

Система обязательственного права в Китае основана на кодификации, признании и защите прав граждан и юридических лиц. Она включает в себя такие элементы, как договорное право, деликтное право, правила о неосновательном обогащении, наследственное право, право интеллектуальной собственности и другие.

Центральным законодательным актом в области обязательственного права в Китае является Гражданский кодекс, который вступил в силу с 1 января 2021 года. Гражданский кодекс Китая объединил ранее действовавшие Законы о собственности, обязательствах, наследовании, браке и семье, гражданский статус и другие законы, урегулировавшие обязательственные правоотношения.

Ключевые принципы обязательственного права в Китае включают свободу договора, равноправие сторон, добросовестность и дота-торическую дееспособность субъектов, исполнение обязательства в соответствии с договором, защиту прав на различные виды собственности и др.

С развитием экономики Китая и интеграцией в глобальное сообщество, обязательственное право становится все более важным. В современном мире Китай выступает в качестве активного участника международной торговли и инвестиций, что требует разработки и применения соответствующих правовых инструментов в области обязательственного права.

Тем не менее, вопросы соблюдения обязательств и их исполнения остаются актуальными. Несмотря на значительные усилия правительства по совершенствованию правовой системы, все еще существуют сложности и противоречия в практическом применении обязательственного права.

Обязательственное право современного Китая продолжает развиваться и адаптироваться к новым вызовам и потребностям. Дальнейшие исследования и реформы будут необходимы для обеспечения справедливости и стабильности правового регулирования обязательственных отношений и поддержания экономического развития и социальной гармонии в Китае.

Деликтное право Китайской Народной Республики (КНР) является важной составляющей правовой системы страны. Оно регулирует отношения, связанные с причинением вреда другим лицам из-за противоправных действий или бездействия граждан, юридических лиц и государственных органов.

Деликтное право КНР обладает некоторыми особенностями, связанными с культурными и историческими традициями страны. Оно базируется на принципах социализма и коллективизма, придавая особое внимание защите прав и интересов общества в целом.

Основополагающим актом в деликтном праве КНР является Гражданский кодекс КНР, принятый в 2020 году. Он содержит положения, касающиеся ответственности за причинение вреда, обязательств по возмещению ущерба, процессуальных аспектов деликтных дел, а также основных принципов и правил, которым должны следовать лица, действующие на территории КНР.

Один из важных аспектов деликтного права КНР – это ответственность государственных органов. Китайская система права предусматривает возможность возмещения ущерба, причиненного деятельностью государственных органов в результате противоправных действий или бездействия.

Деликтное право КНР также дает возможность защиты прав потребителей и интеллектуальной собственности. Китай является ведущей страной по производству и экспорту товаров, поэтому вопросы, связанные с ответственностью производителя за повреждение товара, получили особое внимание законодателей. Также в КНР регулируется вопрос возмещения ущерба, нанесенного нарушением авторских и патентных прав, а также прав на товарные знаки.

Деликтное право КНР продолжает развиваться, внося изменения и дополнения в свою нормативную базу, чтобы соответствовать текущим потребностям общества и экономики. Обширный опыт и теоретический подход позволяют китайским юристам и специалистам в области права действовать в рамках актуального законодательства и эффективно решать спорные вопросы, связанные с деликтным правом.

Таким образом, деликтное право КНР играет важную роль в защите прав и интересов граждан, юридических лиц и государственных органов. Это разветвленная и комплексная система, основанная на принципах социализма и коллективизма, а также учитывающая особенности китайской культуры и истории. Она продолжает развиваться, гармонично сочетая в себе традиции и современные требования.

Второй раздел ГК КНР посвящен вещному праву и содержит общие правила (возникновение, изменение, передача, прекращение и защита вещных прав) и детальные правила, посвященные праву собственности на движимое и недвижимое имущество, ограниченным вещным правам (права использования земли и сервитуты), а также обеспечительным правам (ипотечный и ручной залог), праву удержания и владению. Данный раздел основан на нормах Закона КНР «О вещных правах» и содержит небольшие изменения.

Основное изменение: введение нового ограниченного вещного права - права проживания, которое может быть установлено на принадлежащее другому лицу жилое помещение и предоставляет право владеть и использовать данное помещение в целях проживания (ст. 366). В отличие от права пользования жилого помещения на условиях аренды данное право является вещным, по общему правилу предоставляется безвозмездно и требует регистрации. Для установления права проживания стороны обязаны заключить договор, который по общему правилу должен содержать место нахождения жилья, условия проживания, срок проживания и способы разрешения споров. Право проживания не может быть передано или перейти по наследству.

Для КНР данный тип договоров, является наиболее распространенным. Положения, регулирующие отношения касающиеся договора купли-продажи открывают особенную часть Закона о договорах. В КНР определение договора купли-продажи содержится в ст. 130 «Закона о договорах», где говорится, что продавец перемещает право собственности на определенную вещь покупателю, а покупатель обязуется принять данный товар и уплатить за него цену в соответствующем денежном отношении.Данный договор является консенсуальным, возмездным, взаимным.Оборотоспособность вещей является свободной. В случае запрета или ограничения оборотоспособности товара необходимо соблюдать правила, установленные законом. Несоблюдение данных норм, ведет к недействительности договоров.

Договор может быть заключен как в устной, так и в письменной форме. В законодательстве КНР данные положения закрепляются ст. 56 (Общие положения гражданского права КНР) и ст. 10 (закона о договорах). В данных нормах говорится, что сделки могут быть совершены как в устной, так и в письменной форме, если иное не установлено законом или стороны не договорились об определенной форме. Интересным является регулирование цен по китайскому законодательству. Законодательство регулирует данный вопрос не только на основании закона о договорах, но также существует специальный по отношению к нему Закон КНР о ценах
 (далее закон о ценах). Согласно ст. 2 данного закона стороны по договору купли-продажи должны устанавливать цены в соответствии с данным законом. По общему правилу, цены регулируются договором, однако если регулирование отсутствует, то могут применяться рыночные цены или цены, установленные законодательством (ст. 62 закона о договорах, ст. 88 общих положений гражданского права КНР).  На наш взгляд, наиболее интересным положением данного закона является разделение цен на цены, регулируемые рынком, цены, регулируемые правительством и цены, устанавливаемые правительством. Правительство регулирует и устанавливает цены на товары, которые играют важное значение в экономике страны или в жизни населения
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